

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ****ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ (ΕΕ) 2022/1616 ΓΙΑ ΤΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΑΠΟ ΑΝΑΚΥΚΛΩΜΕΝΟ ΠΛΑΣΤΙΚΟ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΝΑ ΕΡΘΟΥΝ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΡΟΦΙΜΑ**

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε πρόσφατα τον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/1616 που αφορά τα υλικά και αντικείμενα από ανακυκλωμένο πλαστικό τα οποία προορίζονται να έρθουν σε επαφή με τρόφιμα, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ σε όλα τα Κράτη Μέλη της ΕΕ από τις 10 Οκτωβρίου 2022 και αντικαθιστά τον προηγούμενο Κανονισμό (ΕΚ) 282/2008 για το θέμα αυτό.

Μπορείτε να βρείτε την έκδοση του νέου Κανονισμού για τα ανακυκλωμένα πλαστικά [εδώ](#) καθώς και το σχετικό διορθωτικό του [εδώ](#).

Ο νέος αυτός Κανονισμός αποτελεί μέρος του Σχεδίου Δράσης του 2015 για την Κυκλική Οικονομία (CEAP) με στόχο την αύξηση της ανακύκλωσης πλαστικών (όχι μόνο για χρήση ως υλικό σε επαφή με τρόφιμα) και της χρήσης αυτών. Προϋπόθεση για οποιαδήποτε αύξηση του ανακυκλωμένου περιεχομένου της συσκευασίας τροφίμων και σε άλλα υλικά τα οποία προορίζονται να έρθουν σε επαφή με τρόφιμα παραμένει η ανάγκη εξασφάλισης ενός υψηλού επιπέδου προστασίας της ανθρώπινης υγείας.

Οστόσο τα απορρίμματα πλαστικών υλικών και αντικειμένων, ακόμη και όταν προέρχονται από χρήσεις με τρόφιμα, ενδέχεται να περιέχουν επιμολυντές που προκύπτουν τυχαία από τη χρήση αυτή και οι οποίοι ενδέχεται να απειλήσουν την ασφάλεια και την ποιότητα των υλικών και αντικειμένων από ανακυκλωμένο πλαστικό τα οποία προορίζονται να έρθουν σε επαφή με τρόφιμα.

Συνεπώς το πλαστικό θα πρέπει πάντα να απολυμαίνεται κατά την ανακύκλωση του σε επίπεδο στο οποίο είναι βέβαιο ότι οι εναπομείναντες προσμίξεις δεν μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο την ανθρώπινη υγεία ή με άλλο τρόπο να επηρεάσουν τα τρόφιμα. Για να εξασφαλιστεί ότι οι καταναλωτές και οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων μπορούν να εμπιστευτούν τα απολυμασμένα πλαστικά καθορίστηκαν μέσω του νέου Κανονισμού ενιαίοι κανόνες για την ανακύκλωση υλικών και αντικειμένων που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα μέσω κατάλληλης τεχνολογίας ανακύκλωσης.

Ο Κανονισμός για τα ανακυκλωμένα πλαστικά ισχύει για όλα τα είδη ανακυκλωμένων πλαστικών υλικών και διάφορες τεχνολογίες ανακύκλωσης, συμπεριλαμβανομένου της μηχανικής ανακύκλωσης, της ανακύκλωσης προϊόντων από κλειστή και ελεγχόμενη αλυσίδα προϊόντων, η χρήση ανακυκλωμένου πλαστικού πίσω από ένα λειτουργικό φράγμα και μορφές χημικής ανακύκλωσης.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με βάση τον νέο Κανονισμό εγκρίνει τις εφαρμόσιμες τεχνολογίες ανακύκλωσης και **από τις 10 Ιουλίου 2023 μόνο το ανακυκλωμένο πλαστικό που λαμβάνεται από εγκεκριμένες τεχνολογίες ανακύκλωσης μπορεί να παραμείνει στην αγορά** για χρήση υλικού επαφής, εκτός από το ανακυκλωμένο πλαστικό που λαμβάνεται από την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας. Κατά τη στιγμή της έναρξης ισχύος του κανονισμού, η Επιτροπή ενέκρινε δύο τεχνολογίες ανακύκλωσης:

1. Μηχανική ανακύκλωση PET μετά την κατανάλωση και
2. Ανακύκλωση από βρόχους προϊόντων που βρίσκονται σε κλειστή και ελεγχόμενη αλυσίδα.

Στο μέλλον, οι νέες τεχνολογίες πρέπει να πληρούν αυστηρές απαιτήσεις ασφαλείας για να γίνουν αποδεκτές από την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια Τροφίμων EFSA ως κατάλληλη τεχνολογία και να διαθέτουν στοιχεία και επιστημονικές μελέτες που να αποδεικνύουν ότι η καινοτόμος τεχνολογία μπορεί να κατασκευάσει ασφαλή ανακυκλωμένα πλαστικά υλικά και αντικείμενα σε επαφή με τρόφιμα για τον καταναλωτή. Τα πιο πάνω θα πρέπει να κοινοποιούνται προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή **τουλάχιστον 6 μήνες πριν αρχίσει να λειτουργεί η εγκατάσταση με τη νέα τεχνολογία.**

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη δημιουργήσει ένα δημόσιο μητρώο που περιέχει πληροφορίες για τους πλαστικούς ανακυκλωτές, τις τεχνολογίες ανακύκλωσης, τα συστήματα ανακύκλωσης καθώς και τις εγκαταστάσεις ανακύκλωσης και τις εγκαταστάσεις απορρύπανσης που σχετίζονται με αυτά, καθώς και την τρέχουσα κατάσταση των δραστηριοτήτων τους. Η εγγραφή στο σχετικό μητρώο αποτελεί προϋπόθεση για τη διάθεση στην αγορά ανακυκλωμένου υλικού αποστέλλοντας ηλεκτρονικό μήνυμα στο [SANTE-FCM-RECYCLING-REGISTER@ec.europa.eu](mailto:SANTE-FCM-RECYCLING-REGISTER@ec.europa.eu).

Οδηγίες εγγραφής στο μητρώο ανακυκλωμένων πλαστικών της Επιτροπής παρέχονται στον ιστότοπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ([Resources for plastic recyclers \(europa.eu\)](https://ec.europa.eu/resources/plastic-recyclers)), όπου μπορείτε επίσης να βρείτε έντυπα εγγραφής. Ταυτόχρονα με την κοινοποίηση πληροφοριών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα πρέπει να γνωστοποιηθούν τα πιο πάνω στην Αρμόδια Αρχή του κάθε Κράτους Μέλους (Υγειονομική Υπηρεσία), οι πληροφορίες της οποίας βρίσκονται εύκολα [εδώ](#). Η ειδοποίηση εγγραφής πρέπει να υποβληθεί **30 εργάσιμες ημέρες πριν από την έναρξη** λειτουργίας της πρώτης εγκατάστασης απολύμανσης.

Ο κάθε ανακυκλωτής συντάσσει Συνοπτικό Δελτίο Παρακολούθησης Συμμόρφωσης (CMSS) για κάθε εγκατάσταση απολύμανσης που βρίσκεται υπό τον έλεγχό του, χρησιμοποιώντας το υπόδειγμα που παρέχεται στο παράρτημα II του κανονισμού. Το πιο πάνω θα πρέπει να υποβληθεί στην Αρμόδια Αρχή ελέγχου τροφίμων του κάθε κράτους μέλους εντός μηνός από την ημερομηνία έναρξης λειτουργίας της εγκατάστασης απολύμανσης.

Κάθε παρτίδα θα συνοδεύεται από δήλωση συμμόρφωσης ανακυκλωμένου πλαστικού, η οποία διαφέρει από τις Δηλώσεις Συμμόρφωσης του Κανονισμού 10/2011. Ο κανονισμός για τα ανακυκλωμένα πλαστικά καθορίζει τα έντυπα που πρέπει να χρησιμοποιούνται για τη σύνταξη της δήλωσης συμμόρφωσης στα Παραρτήματα (Παράρτημα III A και B) τόσο για τον ανακυκλωτή όσο και για τον μεταποιητή.

Περαιτέρω αλλαγές που πρόκειται να τεθούν σε ισχύ σε μελλοντικές ημερομηνίες, περιλαμβάνουν:

- Από τις 10 Ιουλίου 2023, μόνο πλαστικά που περιέχουν ανακυκλωμένο πλαστικό και κατασκευάζονται με κατάλληλη τεχνολογία ανακύκλωσης, μπορούν να διατίθενται στην αγορά, εκτός εάν κατασκευάζονται σε εγκατάσταση ανακύκλωσης που λειτουργεί με σκοπό την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας σύμφωνα με το κεφάλαιο IV του Κανονισμού. Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2022/1616 καθορίζει δύο κατάλληλες τεχνολογίες ανακύκλωσης: (1) Μηχανική Ανακύκλωση PET μετά τον καταναλωτή, (2) Ανακύκλωση από κυκλώματα προϊόντων που αποτελούν κλειστή και ελεγχόμενη αλυσίδα.
- Τα υλικά και αντικείμενα από ανακυκλωμένο πλαστικό που λαμβάνονται από νέα διεργασία ανακύκλωσης για την οποία έχει υποβληθεί αίτηση έγκρισης προς την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA) πριν από τις 10 Ιουλίου 2023, μπορούν να συνεχίσουν να διατίθενται στην αγορά έως ότου εκδοθεί απόφαση σχετικά με την αίτησή τους.

- Από τις 10 Ιουλίου 2023 και μετά, τα υλικά και αντικείμενα από ανακυκλωμένο πλαστικό που λαμβάνονται από διεργασίες ανακύκλωσης για τις οποίες δεν έχει υποβληθεί αίτηση έγκρισης προς την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA) δεν θα μπορούν να συνεχίσουν να διατίθενται στην αγορά. Για αυτές τις διαδικασίες θα πρέπει να υποβληθεί σχετική αίτηση και εφόσον λάβουν πρώτα έγκριση θα μπορούν να εφαρμοστούν.
- Από τις 10 Οκτωβρίου 2024, τα συστήματα διασφάλισης ποιότητας που χρησιμοποιούνται για την συλλογή και την προεπεξεργασία ανακυκλωμένου πλαστικού, πρέπει να πιστοποιούνται από τρίτο μέρος.

Η καθοδήγηση που δημοσιεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιβεβαιώνει ότι οι ανακυκλωτές πλαστικών πρέπει να διασφαλίζουν την πλήρη συμμόρφωση με τον νέο κανονισμό και συνιστά στους ανακυκλωτές που χρησιμοποιούν τεχνολογία, που επί του παρόντος δεν θεωρείται κατάλληλη, να εξετάσουν τη διαδικασία που εφαρμόζουν ως νέες τεχνολογίες ανακύκλωσης.

Επιπλέον, συνιστάται θερμά στις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν διαδικασίες ανακύκλωσης που ήδη θεωρούνται κατάλληλες να καταχωρίσουν τις εγκαταστάσεις και τα προγράμματα ανακύκλωσής τους (μέσω της γρήγορης εγγραφής στο Μητρώο της Ευρωπαϊκής Ένωσης) άμεσα, χωρίς καθυστέρηση.

Περισσότερες πληροφορίες για τους ανακυκλωτές είναι διαθέσιμες. [Resources for plastic recyclers \(europa.eu\)](#) [Plastic Recycling \(europa.eu\)](#) (Έντυπα εγγραφής και οδηγίες για την συμπλήρωση του Συνοπτικού Δελτίου Παρακολούθησης Συμμόρφωσης).